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 متغیر پاسخ(Y :) متغیری است که هدف ما اندازه

.گیری و مدل سازی آن است
 متغیر کمکی(X :)متغیری است که ما علاقمندیم

.اثر آن را بر روی متغیر پاسخ اندازه گیری کنیم
بررسی رابطه بین سن و میزان فشار خون: مثال
متغیر کمکی: سن
متغیر پاسخ: میزان فشار خون
کی از گوییم دو متغیر با هم ارتباط دارند اگر توزیع ی

.متغیرها با تغییر متغیر دیگر تغییر کند
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ضریب )رسم نمودار پراکنش :دو متغیر کمی
(  همبستگی پیرسون، رگرسیون خطی

رابطه بین سن و فشار خون: مثال
و، آزمون کای د)جدول توافقی : دو متغیر کیفی

( آزمون دقیق فیشر
رابطه بین جنسیت و مرتبه شغلی: مثال
رسم : یک متغیر کمی و یک متغیر کیفی

(ANOVAو T-testآزمون )نمودار جعبه ای 

رابطه بین تحصیلات و درآمد: مثال
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نشان از همبستگی مثبت بین سن و فشار خون است، بدین 
.معنی که با افزایش سن، فشار خون افزایش می یابد
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نشان از همبستگی منفی بین سن و میزان خواب است، بدین 
.معنی که با افزایش سن، میزان خواب کاهش می یابد
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.نشان از عدم همبستگی بین سن و تعداد نخ سیگار است
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می باشد1-تا 1دامنه آن بین 
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نزدیک rاگر مقدار 

منفی یک باشد یک
ن رابطه منفی قوی بی
.دو متغیر وجود دارد

نزدیک rاگر مقدار 

مثبت یک باشد یک
ن رابطه مثبت قوی بی
.دو متغیر وجود دارد

نزدیک صفر rاگر مقدار 

باشد رابطه ضعیفی 
.دبین دو متغیر وجود دار

ودن شرط اصلی برای کابرد ضریب همبستگی پیرسون فرض نرمال ب
این ضریب برآوردی از اندازه و جهت همبستگی خطی .دو متغیر است

.بین دو متغیر کمی به دست می دهد
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آزمون فرض

 آماره آزمون             بطوری که                و باید با عدد

.  مقایسه شود1.96بحرانی از توزیع نرمال 

مثال رابطه بین مقدار خواب و سن
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سن 17 18 16 20 15 18 19 20 15 14 17 16
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است که وقتی قدر مطلق آن را با عدد بحرانی-4.23مقدار آماره آزمون 
ن و یعنی بین س. پس فرض صفر را در می کنیم. چون بزرگتر هست. مقایسه می کنیم

.                                              خواب رابطه معکوس و معنی داری وجو دارد



مدل سازی برای برآورد و : هدف اصلی
بر ( Y)پیشگویی اندازه متوسط یک متغیر کمی 

(X)اساس سایر متغیرها 
توضیح در رابطه با اینکه با یک: هدف فرعی

واحد افزایش و یا کاهش در مقدار متغیر 
( Y)مقدار متوسط متغیر وابسته ( X)مستقل 

.به چه مقداری افزایش و یا کاهش می یابد
مدل سازی میزان فشار خون بر اساس : مثال

متغیرهایی مانند سن، وصغیت سیگار 
...کشیدن، جنسیت و 
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(continued)

Random Error for 
this x value

y

x

Observed Value 
of y for xi

εxy  ba

xi

Slope = b

Intercept = a  

εi
Predicted Value 

of y for xi
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a  : نشان دهنده متوسط مقدار متغیرY ،است
(  X)وقتی که مقدار تمامی متغیرهای مستقل 

.صفر باشند
b:ته مقدار تغییر در متوسط مقدار متغیر وابس

است بطوری که یک واحد تغییر در متغیر 
رخ دهد بشرطی که سایر (X)مستقل 

.متغیرها ثابت باقی بمانند

دکتر رحیم زاده، آمار زیستی



رگرسیون خطی تجزیه و تحلیلی  است که بر : تعریف
یا اساس آن یک معادله خطی بین یک متغیر وابسته و یک

.چند متغیر مستقل بدست می آيد
 اختلاف بین مقادیر مشاهده شده(y ) و مقادیر برآورد شده

(ŷ )بر اساس مدل رگرسیون خطی را خطا می گوییم  .
مفروضات اصلی:
ا خطی رابطه بین متغیر وابسته و متغیرهای مستقل تقریب-1

.باشد
.دارای توزیع نرمال با میانگین صفر باشندخطاها -2
.واریانس خطا ها ثابت باشد-3
.از هم مستقل باشنداخطاه-4
همواره باید مدل برازش داده شده را برای بررسی :نکته

خارج از مبحث ).مفروضات ذکر شده مورد کنکاش قرار دهیم
(کلاس
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25.302.064  xxbya 25.302.064  xxbya 25.302.064  xxbya 25.302.064  xxbya

وکربناکسیدمنومیزانرویبرمطالعهیکدر
بهزیرنتایجتهرانشهردرومیرمرگتعداد

متوسطکهخطیمعادله.استآمدهدست
منواکسیدمیزاناساسبررامیرومرگتعداد
.دهدمیدستبهکربن

تعداد مرگ ومیر 56 75 63 87 44 71 52

نمنو اکسید کرب 0/15 0/22 0/19 0/35 0/13 0/20 0/16
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معادله خطی را به دست آورید که 
رد به کمک آن بتوانیم میزان خواب ف

را بر اساس سن پیش بینی 
.نماییم



رابطه بین دو متغیر کمی

وامتحاننمرهمیانهمبستگیداریمقصدمطالعه ایدر:مثال
اساسبر.نماییمبررسیدانشجویانبینراامتحاناضطراب
ربرابامتحاناضطرابونمرهبینهمبستگیمشابهمطالعات

80توانودرصد95اطمینانبا.استآمدهدستبه0.2با
داریم؟نیازمطالعهبراینمونه تعدادچهبهدرصد

194:جواب
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 http://www.sample-size.net/
http://www.sample-size.net/



با توجه به شکل در 
باکس اول میزان خطای 

نوع اول،در باکس دوم 
میزان خطای نوع دوم  
و در باکس سوم میزان
ضریب همبستگی که
از مطالعات مشابه به 

قرار . دست آمده است
سپس . می دهیم

را  calculateدکمه 

عداد کلیک می کنیم تا ت
نمونه مورد نظر را 

.محاسبه نماید
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با توجه به شکل در 
باکس اول میزان 

و در باکس دوم میزان 

توان مطالعه و در باکس 
سوم تعداد متغیرهای 

م پیشگو و در باکس چهار
میزان خطای نوع اول را 

. قرار می دهیم
 calculateسپس دکمه 

را کلیک می کنیم تا 
تعداد نمونه مورد نظر را 

.محاسبه نماید


